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調査の概要 

１．調査の趣旨・目的 
商業ゲーム開発者を対象に、ゲーム開発者が働く環境および開発者のキャリアに関する
意識や行動の現況を把握し、ゲーム開発者およびゲーム開発の仕事を希望する方へ、
キャリア形成について考える契機となるための情報を提供することを目的とする。また、経
年的に本調査を実施することにより、他産業や海外との比較なども考慮に入れ、ゲーム
開発を取り巻く環境について、産官学それぞれの立場での対応に役立つ情報を提供する。 
 

２．調査期間 
2013年7月1日〜7月31日 
 

３．調査方法 
インターネット調査 
 

４．調査対象 
プロデューサー、ディレクター、プログラマー、グラフィッカー、テクニカルアーティスト、プラ
ンナー、データアナリスト、サウンド、QA、サーバ・ネットワーク運営エンジニアとして、商業
ゲーム開発に携わる者 
 

５．有効回答数 
473件 



Ⅰ.あなた自身について 



Q1.メールアドレス【任意】 

ご登録いただいたメールアドレスは、 
本調査集計結果速報の送付のみに使用させていただきます。 



Q2.CEDECへの参加状況 

51.1% 

36.0% 

36.2% 

35.2% 

40.9% 

26.7% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

CEDEC2013へ参加する予定である 

CEDEC2012へ参加したことがある 

CEDEC2011へ参加したことがある 

CEDEC2010へ参加したことがある 

2009年以前のCEDECへ参加したことがある 

CEDECへ参加したことがない 



Q3.性別 

男, 85.6% 

女, 14.4% 



Q4.年齢 

平均（歳） 33.64 

標準偏差 6.25 



Q5.国籍 

日本 99.8% 

日本以外 0.2% 



Q6.最終学歴 

0.2% 

7.4% 

39.2% 

5.1% 

36.4% 

11.2% 

0.4% 

中学校卒業 

高等学校卒業 

ゲームスクール・各種学校・専修学校（専門学校）卒業 

高等専門学校・短期大学卒業 

大学卒業 

大学院修士課程修了 

大学院博士課程修了 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%



Q7.最終学歴の学問系統 

4.9% 
2.5% 
3.0% 

7.8% 
1.7% 

19.9% 
11.7% 

0.2% 
0.2% 
0.0% 

8.1% 
23.9% 

2.1% 
0.0% 

0.8% 
1.9% 

0.0% 
0.2% 

11.0% 

文学・語学・史学・地理学系 

法律・政治・国際関係系 

経済・経営・商学系 

社会・情報・メディア・コミュニケーション系 

教育・心理・福祉系 

芸術・表現・音楽・デザイン系 

芸術工学・メディアサイエンス・エンターテインメントテクノロジー系 

地理学・社会安全システム科学・自然防災科学・防災学系 

生活科学・家政・被服系 

健康・スポーツ科学系 

数学・物理・情報科学系 

電気・電子・通信・情報工学系 

機械・建築・土木・環境工学系 

金属・材料・資源・エネルギー工学系 

航空・宇宙・船舶・海洋工学系 

化学・生物・農・獣・畜産・水産系 

医・歯・薬系 

看護・保健・衛生系 

その他 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%



Q8.配偶関係 

未婚, 58.7% 

既婚, 41.3% 



Q9.子どもの人数 

0人, 75.0% 

1人, 12.5% 

2人, 11.4% 

3人, 1.1% 



Q10.家庭での主たる生計の維持者 

本人, 83.5% 

本人以外, 6.8% 

その他（生計費は

折半等）, 9.7% 



Ⅱ.仕事について 



Q11.あなたは現在どのような事業に関わっています
か。 

53.7% 

45.7% 

16.5% 

46.5% 

20.5% 

12.5% 

1.5% 

7.4% 

1.7% 

4.0% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

据置型ゲーム事業（Wii、PlayStation3、Xbox360な… 

携帯型ゲーム事業（Nintendo3DS、PSVitaなど） 

携帯電話機（ケータイ）ゲーム事業 

スマートフォン・タブレットゲーム事業 

PCゲーム事業 

アミューズメント機器事業 

アミューズメント施設事業 

パチンコ・パチスロ事業 

トイホビー事業 

その他 



Q12. あなたの現在の職種についてお伺いします。 

3.6% 

11.2% 

2.1% 

32.6% 

7.6% 

15.9% 

3.4% 

11.0% 

0.4% 

5.3% 

0.0% 

2.7% 

4.2% 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

プロデューサー 

ディレクター 

マネジメント 

プログラマー（ゲーム開発） 

プログラマー（研究、ツール・ミドルウェア開発） 

グラフィッカー 

テクニカルアーティスト 

プランナー・ゲームデザイナー・レベルデザイナー 

データアナリスト 

サウンド 

QA

サーバ・ネットワーク運営エンジニア 

その他 



Q13.現在の業務において、あなたは職種メンバーの 
リーダーを務めていますか。 

職種リーダーであ

る, 45.0% 
職種リーダーでは

ない, 55.0% 



Q14.あなたの現在の役職についてお伺いします。 

7.2% 

6.8% 

16.9% 

69.1% 

部長クラス以上 

課長クラス 

主任・係長クラス 

一般 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%



Q15.あなたが現在勤務しているゲーム会社の 
勤続年月数をご記入ください。 

平均（年） 6.92 

標準偏差 4.69 

平均（月） 5.33 

標準偏差 2.70 



Q16.あなたのゲーム産業の経験年月数を 
ご記入ください。 

平均（年） 10.61 

標準偏差 4.34 

平均（月） 6.25 

標準偏差 2.30 



Q17①.あなたの2012年1月1日～12月31日の 
年収（税込額）をご記入ください。【全体】 

平均（万円） 522 

標準偏差 301 



Q17②.あなたの2012年1月1日～12月31日の 
年収（税込額）をご記入ください。【職種別全体】 

1,012 707 504 520 563 409 531 452 583 539 530 

16.3  

19.3  

12.4  

9.3  
11.0  

9.3  
10.8  10.5  
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平均年収 平均就業年数* 
＊ゲーム産業での経験年数 

（年） （万円） 

注:「データアナリスト」および「QA」は有効な 
回答数が得られなかったため除いています。 



Q17③.あなたの2012年1月1日～12月31日の 
年収（税込額）をご記入ください。【リード】 

558 725 482 745 486 712 679 470 

10.3  

15.3  

11.6  

17.3  

11.9  
13.5  13.3  

8.8  
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（年） （万円） 

＊ゲーム産業での経験年数 

注:「データアナリスト」および「QA」は 
有効な回答が得られなかったため除いていま
す。 



Q17④.あなたの2012年1月1日～12月31日の 
年収（税込額）をご記入ください。【リード以外】 

495 498 371 502 428 482 377 567 

8.7  9.3  
8.0  

9.5  9.5  

12.9  

4.0  

11.3  
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（年） （万円） 

＊ゲーム産業での経験年数 

注:「データアナリスト」および「QA」は 
有効な回答が得られなかったため除いていま
す。 



Ⅲ.所属企業について 



Q18.あなたが現在勤務しているゲーム会社の事業に 
ついてお伺いします。 

45.0% 

5.9% 

45.2% 

1.5% 

2.3% 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

デベロッパー 

パブリッシャー 

デベロッパーかつパブリッシャー 

開発ツール・ミドルウェアベンダー 

その他 



Q19.あなたが現在勤務しているゲーム会社の従業員
数についてお伺いします。 

3.4% 

1.3% 

3.4% 

5.3% 

4.0% 

4.9% 

11.0% 

24.3% 

4.9% 

2.7% 

15.2% 

19.7% 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

1人 

2-4人 

5-9人 

10-19人 

20-29人 

30-49人 

50-99人 

100-299人 

300-499人 

500-999人 

1000-1999人 

2000人以上 



Q20.あなたの現在の勤務地についてお伺いします。 

1.1% 

1.1% 

80.1% 

2.5% 

12.9% 

0.0% 

0.0% 

1.9% 

0.4% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

北海道地方（北海道） 

東北地方（青森県 岩手県 宮城県 秋田県 山… 

関東地方（茨城県 栃木県 群馬県 埼玉県 千… 

中部地方（新潟県 富山県 石川県 福井県 山… 

近畿地方（三重県 滋賀県 京都府 大阪府 兵… 

中国地方（鳥取県 島根県 岡山県 広島県 山… 

四国地方（徳島県 香川県 愛媛県 高知県） 

九州地方（福岡県 佐賀県 長崎県 熊本県 大… 

沖縄地方（沖縄県） 



Q21.あなたが現在勤務しているゲーム会社の業績
は、前年度と比べてどのように推移していますか。 

増益, 38.9% 

横ばい, 34.0% 

減益, 27.1% 



Ⅳ.就職・転職について 



Q22.あなたの現在の仕事について 
全体の満足度をお伺いします。 

大変満足, 
10.0% 

満足, 35.8% 

どちらともいえな

い, 28.2% 

不満, 17.2% 

大変不満, 
8.9% 



Q23.あなたはなぜゲーム開発を 
仕事として選んでいますか。 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

ゲームをつくるのが好きだから 
創造的な仕事ができるから 

自分の能力・個性を活かせるから 
ゲームをプレイするのが好きだから 

仕事が楽しいから 
最新の技術が好きだから 

仕事を通じて技術を覚えられるから 
魅力的な人が働いているから 

なんとなく 
仕事を通じて社会貢献できるから 

グローバルに活躍することができるから 
給料が高いから 

ゲーム業界に将来性を感じるから 
人材サービス会社から紹介を受けたから 
学校でゲームについて研究していたから 

友人・知人に勧められた・紹介を受けたから 
その他 

該当なし 

1位 2位 3位 



Q24.あなたの転職回数についてお尋ねします。 

38.9% 

20.5% 

13.1% 

11.2% 

7.2% 

4.7% 

1.3% 

1.1% 

0.6% 

0.0% 

1.3% 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

0回 

1回 

2回 

3回 

4回 

5回 

6回 

7回 

8回 

9回 

10回以上 



Q25.転職したことがある方のみにお尋ねします。 
あなたはなぜ転職しましたか。 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

会社や事業の将来性に不安を感じたから 

会社の経営方針に納得できなかったから 

仕事で自分の能力・個性を活かせなかったから 

労働時間が長かった・休暇が少なかったから 

能力・実績が正当に評価されなかったから 

勉強のため 

独立・起業のため 

契約期間が満了したから 

希望退職に応じたから 

結婚のため 

家族の介護のため 

該当なし 

1位 2位 3位 



Q26.あなたが転職を考える場合に、 
どのようなことが重要ですか。 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

仕事で自分の能力・個性を活かせる 

給与・報酬が現在よりも高い 

会社で成長するために十分な能力開発の機会を得られる 

職場に互いに刺激し高め合うメンバーがいる 

労働時間や休暇が適正である 

会社の経営方針や戦略と自分の考え方が合致している 

職場の人間関係がよい 

会社や事業の将来性に期待できる 

能力・実績が正当に評価される 

会社の福利厚生制度が充実している 

出産・育児に関する休暇・時短制度が整備されている 

より広い職責を任される 

結婚をしても仕事を続けられる 

役職が上がる 

家族介護に関する休暇・時短制度が整備されている 

その他 

該当なし 

1位 2位 3位 



Q27.あなたが転職するとしたら、 
どのようなことが転職の障害になると思いますか。 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

収入面（給料額・退職金・ローン等の問題） 

新しい仕事でスキル・能力を発揮できるかどうか 

募集求人の年齢制限 

現在の職場に迷惑がかかる 

これまで培った人脈の喪失 

家族を含む世間体・社会的信用 

転職する手段・方法が分からない 

一企業に長期に勤続するほうが望ましいという周… 

その他 

該当なし 

1位 2位 3位 



Ⅴ.働き方と職場について 



Q28.あなたの現在の就労形態についてお伺いしま
す。 

77.2% 

10.4% 

1.1% 

0.4% 

1.5% 

4.9% 

3.8% 

0.8% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

正社員 

契約社員 

常用型派遣社員 

登録型派遣社員 

アルバイト・パート 

フリーランス・独立開発者 

経営者（執行役員以上） 

その他 



Q29. Q28で回答した就労形態を 
あなたはどのくらいの期間続けていますか。 

平均（年） 7.56 

標準偏差 4.40 

平均（月） 5.76 

標準偏差 2.51 



Q30.あなたの現在の勤務形態は、 
次のうちどれに近いですか。 

52.6% 

15.4% 

27.9% 

4.0% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

裁量労働制 

フレックスタイム勤務 

始・就業時間が一定している通常勤務 

その他 



Q31.あなたは、普段および繁忙期に 
一週間でどのくらいの時間働いていますか。 

普段平均（時間） 46.70 

標準偏差 10.37 

繁忙期平均（時間） 66.44 

標準偏差 18.09 



Q32.あなたが関わった直近のプロジェクトでは、 
どのくらいの長さの繁忙期がありますか。 

18.4% 

18.2% 

21.1% 

5.9% 

10.1% 

1.1% 

1.7% 

23.5% 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

1ヶ月 

2ヶ月 

3ヶ月 

5ヶ月 

6ヶ月 

7ヶ月 

8ヶ月 

ほぼ慢性的 



Q33.あなたが現在の職場でストレスを感じること 
がある場合、その原因は何ですか。 

15.2% 

11.6% 

10.1% 

9.5% 

9.3% 

7.8% 

6.8% 

5.9% 

4.4% 

3.6% 

2.7% 

12.9% 

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0% 16.0%

予定している成果が挙げられるかどうか不安だから 

仕事のスケジュールが過密だから 

ストレスを感じることはない 

収入が増えないから   

仕事に興味が持てないから 

労働時間が長いから 

自分への評価に納得ができないから 

会社の成長性（持続可能性）を期待できないから 

上長との関係が悪いから 

同僚または部下との関係が悪いから 

会社あるいは所属部門の業績がよくないから 

その他 



Q34.現在のゲーム会社での人事・評価制度につい
て、あなたの満足度をお伺いします。 

大変満足, 5.7% 

満足, 39.7% 

不満, 38.1% 

大変不満, 16.5% 



Q35.｢不満｣｢大変不満｣と回答された方のみにお伺い 
します。あなたが不満と感じる原因は何ですか。 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

評価制度の内容や評価基準が明確に伝えられていないから 

制度の公正な運用がされていないから 

評価に疑問を持っても伝える制度がない・回答がきちんと得… 

実質的に長時間勤務をしないと良い評価が得られないから 

昇給や昇格に時間がかかりすぎるから 

仕事の機会が公平に与えられないから 

評価のフィードバックが伝えられないから 

特定の部門ばかりに良い評価が偏るから 

評価基準が厳しすぎるから 

学歴主義が強いから 

その他 

該当なし 

1位 2位 3位 



Q36.あなたが現在勤務しているゲーム会社の 
福利厚生についてお伺いします。 

24.5% 

8.5% 

23.0% 

39.3% 

20.9% 

14.8% 

5.7% 

6.1% 

15.4% 

8.5% 

6.6% 

1.7% 

55.0% 

67.2% 

48.2% 

31.7% 

47.1% 

44.8% 

51.2% 

44.8% 

31.1% 

35.7% 

29.8% 

4.9% 

5.5% 

7.6% 

9.1% 

22.4% 

16.3% 

30.7% 

12.7% 

33.8% 

35.9% 

19.7% 

53.3% 

1.3% 

15.0% 

16.7% 

19.7% 

6.6% 

15.6% 

9.7% 

30.4% 

15.2% 

17.5% 

36.2% 

10.4% 

11.2% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

ドリンク代補助（無料提供含む） 
食事代補助（無料提供含む） 

社員食堂 
セミナーやカンファレンス参加支援 

社宅・社員寮または住宅手当 
スキルアップのための学習補助 

在宅勤務 
スポーツジム等の健康活動補助 

遊園地や旅行等のレクリエーション活動補助 
ストックオプション 

育児や介護のための時短勤務 
その他 

制度があり利用している（利用したことがある） 

制度はないが利用したい 

制度はあるがほとんど利用していない 

制度はなく利用したいと思わない 



Ⅵ.現在と将来のキャリア 
について 



Q37.あなたはどのくらいの期間、 
ゲーム産業で仕事をする計画ですか。 

6.1% 

16.5% 

9.7% 

67.7% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

2年以内にゲーム産業以外で仕事を探したい 

2-5年の間ゲーム産業で働き、他の産業で仕事を探す

可能性がある 

5-10年の間ゲーム産業で働き、他の産業で仕事を探す

可能性がある 

働ける限り、ゲーム産業で仕事を続けるつもりである 



Q38.あなたはゲーム産業以外の仕事に就いた経験 
はありますか。 

ゲーム産業以外の

仕事経験あり, 
35.3% 

ゲーム産業以外の

仕事経験なし, 
64.7% 



Q39.あなたは、勤務時間以外に、1ヶ月で 
どのくらいの時間を自己研鑽に費やしていますか。 

平均（時間） 18.03 

標準偏差 22.17 



Q40.あなたは現在どのような自己研鑽を 
行っていますか。 

59.8% 

49.0% 

33.8% 

22.8% 

20.9% 

18.4% 

13.3% 

5.1% 

4.2% 

2.7% 

2.7% 

1.5% 

2.5% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

技術を身につけるための自己研鑽 

創造性を伸ばすための自己研鑽 

直接職務に関わる自己研鑽 

ゲーム産業以外にも通用する汎用的スキルに関する自己研鑽 

マネジメントスキルに関する自己研鑽 

語学に関する自己研鑽 

とくに行っていない 

諸外国の制度・文化・慣行に関する自己研鑽 

資格取得のための自己研鑽 

コンテンツ法務に関する自己研鑽 

コンテンツ倫理に関する自己研鑽 

コンテンツ会計に関する自己研鑽 

その他 



Q41.あなたは今後どのような自己研鑽を 
行いたいと思いますか。 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

技術を身につけるための自己研鑽 

創造性を伸ばすための自己研鑽 

語学に関する自己研鑽 

マネジメントスキルに関する自己研鑽 

直接職務に関わる自己研鑽 

ゲーム産業以外にも通用する汎用的スキルに関する自己研鑽 

諸外国の制度・文化・慣行に関する自己研鑽 

とくに行いたいと思わない 

コンテンツ会計に関する自己研鑽 

資格取得のための自己研鑽 

コンテンツ法務に関する自己研鑽 

コンテンツ倫理に関する自己研鑽 

その他 

該当なし 

1位 2位 3位 



Q42.あなたが現在所属しているゲーム会社では、 
開発者の育成をどの程度実施していますか。 

22.8% 

4.7% 

5.5% 

43.1% 

15.6% 

23.3% 

18.4% 

36.8% 

33.4% 

15.6% 

42.9% 

37.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

OJT（仕事を通じて学ぶこと） 

Off-JT（仕事を離れて学ぶこと） 

自己啓発（自分自身でさまざまな機会を通じて

学ぶこと） 

十分実施している ある程度実施している 

あまり実施していない 全く実施していない 



Q43.現在のゲーム会社では、開発者のキャリアを 
どのように支援しているとあなたは感じますか。 

2.1% 

4.9% 

1.7% 

3.2% 

5.9% 

5.1% 

4.0% 

11.8% 

72.5% 

60.7% 

54.1% 

50.1% 

46.1% 

45.7% 

44.0% 

28.8% 

8.0% 

17.3% 

15.2% 

19.5% 

31.9% 

24.1% 

24.3% 

44.2% 

17.3% 

17.1% 

29.0% 

27.3% 

16.1% 

25.2% 

27.7% 

15.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

キャリア開発のための時間確保 

キャリア開発の費用援助 

資格取得後の一時金支給 

資格取得のための支援 

社内公募制度の導入（プロジェクト等で必要な人材を

社内公募する制度） 
自己申告制度の導入（自律的なキャリア開発に基づく

異動希望を申告する制度） 

キャリア・カウンセリングの実施 

心身の健康管理に対する支援 

制度があり利用している（利用したことがある） 制度はないが利用したい 

制度はあるがほとんど利用していない 制度はなく利用したいと思わない 
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